c. { F) Ocorre valorizacdo dos territérios nacionais ede
suas fronteiras politicas, favorecida pelo estabelecimen-
tode zonas de livre-comércio.

d. ( F) Promove expansdo de empresas multinacionals,
fortalecendo todos os palses.

e, [ V) Tem acelerado as trocas comercials e de infor-
magoesentre os povos do mundo.

4| Caracterize os principais objetivos da globalizagdo.
Sugestdo de resposta: A globalizag 4o objetiva o aprofunda-

mento da integracdoecondmica, sodal, cultural e politica,

como barateamento dos melos detransportee acomuni-

cagdo entre os palses. Eum fenémeno ligado & necessida-

de do sistema capitalista de formar uma interdependén-

cla que permita maiores mercados para os palses centrak.

5| Cite dois aspectos positives e dois negativos da atual
globalizacdo.

sugestdo de resposta: Aspectos positivos: Avancos nos sis-

temas de tele comunicacdo e transporte, reduzindo as dis-

tancias; desenvolvimento e utilizacdo da informatica, tan-

to nos equipamentos (hardware) quanto nos programas e

sistemas operacionais [ software); desenvaolvimento da mi-

croeletrénica e darobdtica; maior competitividade entre as

empresas,exigindo, assim, melhor qualidade dos produtos.

Aspectos negativos: Fechamento de indmeras empresas em

varasregivesdo globo, fato que contribui parao aumento do

desemprego; desem pregode milhdes depessoas em doo

mundeo, pois permite a produg dode mais mercadoriase ser-

Wigos com menor ndmero de trabalhadores; malor aumento

dos fluxos do capital financeirg, gue entram e saem rapkda-

mente deum pak, ocasionando desvalorizacdo de moedana-

clonal; marginalizaca o de alguns palses periféricos.
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6| Defina desemprego estrutural.
Sugestio de resposta: E o desemprego gerado pelasubs-

tituicdo damao de obra por tecnologias & maquinas, sen-

do a modernizagdo das estruturas produtivas e de traba-

lho, ocorrida por meio da mecanizagao e da automacdo

nos processos produtives, a principal respons dvel.

7| “As alterages do clima vém sendo debatidas pelo Pai-
nel Intergovernamental sobre Mudangas Climéticas (IPCC),
Grgdo das Nagdes Unidas. Segundo o IPCC, até 2100 a temn-
peratura da Terra podera subirentre L8 °C e5 °C"

Fznte: Programa das Nagdes Unias pam o Desanvelvimants (OHU).

Considerando o texto lido, responda.

a.Quais seriam as consequéncias do possivel aumento
da temperatura da Terra?
As consequéncias imediatas estariam relacionadas ao

degelo dos polos (glaciares e neves eternas), resultando

no aumento do nivel médio dos oceanos. Tende, assim,

a haver o avango dos oceanos sobre as planicies litora-

neas, nas quais estdo concentradas a maioria das cida-

des e da populagdo mundial.

b. Cite duas metas definidas pelo Protocolo de Kyoto pa-
rareduziro possivel aumento datemperaturano Planeta.
Destacam-se: a busca por fontes alternativas de energia,

menos poluentes; a expansdo das florestas plantadas, ca-

pazes de fixar carbono atmosférico; além da busca pe

lo consuma racional e pela maior eficiéncia energética.

8 As afirmativas que seguem estdo relacionadas a Confe-
réncia das Nagdes Unidas sobre Desenvolvimen to Sus ten-
fdvel,a Rio+20,realizada no Rio de Janeiro em junho de

2012, Sobre otema, assinale a opgdo correta.

a. |:| Analisando operlodode vinte ancsentre a Eco-92e
a Rio+20, representantes dos palses em diferentes estigios



de desenvolvimento foram unanimes em reconhecer os
sensiveis avangos no uso racional dos recursos naturais,
naerradicacdo da pobreza, na redugd o das diferencas so-
ciais & econdmicas, na utilizagdo de energias limpas e na
reducdo da emissdo de gases de efeito estufa.

b. |:| Em meio a severa crise da economia mundial, es-
pecialmente dos pases do Eurg, os governantes dos paises
desenvolvidos tomaram atitudes decisivas e @ pidas quan-
to ao estabelecimento de cotas de participagao financei-
ra, que visam fomentar a recuperagao do meioc ambiente
como forma de resgatar a economia dos paises em crise.
€. |:|A Rio+20 teve o grande mérito de ratificar o Pro-
tocolo de Kyoto (1997), assegurando a adesio de todos
os principais paises poluidores na meta de reducio dos
niveis de emissdo de gases poluentes.

d. |:| Os paises em desenvelvimento reunidos na
Riot20 regulamentaram a adogdo de areas de presemva-
¢d0 nas margens dos rios, decidindo que essa medida
deve ser aplicada apenas aos rios de grande porte e em
grandes propriedades.

e. A conferéncia da ONU denominada Rie+20discu-
tiu temas para o futuro e produziu uma declaracio intitu-
lada O futuro gue gueremos, preocupada em atingir uma
economia sustentavel que busque reduzira degradacao
do meio ambiente, que combata apobreza e assegure a
produgdo de alimentos paratodos.

9| A imagem a seguir representa a pobreza e a exclusdo
social na cidade de Manila, Filipinas. Sobre as desigual-
dades sociais no mundo, marque comV a(s) afirmativals)
verdadeira(s)e com F als) falsa(s).

a. (V) Uma maior concentragdo de riqueza pelos pai-
ses desenvolvidos pode ser observada atualmente. |s-
so se da, principalmente, pela maior dominagdo de suas
empresastransnacionais naseconomias dos paisessub-
desenvolvidos.

b. (V) Os paises mais pobres, quando exportam seus
produtos agricolas, enfrentam a concorréncia desleal dos
paises ricos, pois estes dio mais créditos aos seus agri-
cultores para aumentar sua propria produgdo.

c. | F) Oscustossociais da globalizagio, para os paises
pobres, sdo muito altos, mesmo assim, nos Oltimos anos,
a taxa de desemprego nesses paises se manteve inalte-
rada, bem como o nimero de excluidos.

d. (F ) Amao de obra menos qualificada & descartada,
e adota-se a pratica da terceirizagao do trabalhe, isto &,
contratam-se empresas parma prestar senicos, o que, mes-
mo mantendo todos os direitos dos trabalhadores, ain-
da € mais viavel economicamente.

e. (V] A economia informal ganhou espaco, tornando-
-s& a Unica opgao para muitos desempre gados, para os
quais faltam escolas e assisténcia social; consequente-
mente, avioléncia, de maneira geral, aumentou.

10| O texto Globalizagdo perversa (pagina 19) expde a
questio da dominagao de uma minoria rica sobre uma
imensa maioria pobre, acentuando sua feigao e suas
formas mais evidentes, desde séculos passados até os
dias atuais. Aponte que formas de dominagao sio essas,
exemplificando-as, e qual € a diferenca entre elas.

Sugestio de resposta: A dominacio assumiu duas formas

principais: exploracio e opressac. A relagio entre osenhor
e o escravizado e a entre o patriao e o operario foram, nos

ultimos seculos, as duasgrandes formas de exploragao. Um
desempregado, um deficiente, um camponés autdnomo,

urma mulher, urm membro de uma minoria &nica ou religio-
sa podem seroprimidos sem serexplorados.A diferenca en-

tre as duas formas & a seguinte: no caso da exploragio, ha
uma relacio direta e desigual entre o explorador e o explo-

rado, de @&l modo que aquele ndo existe sem este; no caso
da opressao, a relacao desigual ndo & direta, & sim estrutu-

ral, e por isso nem o opressor precisa do oprimido nem o
oprimido sabe, muitas vezes, quem & oopressor.

11| Aintersificagdo dos problemasde orde mambiental
despontou para o processo de mobilizacao emtorno do
meio ambiente, que foi divulgado e se consolidou a par-
tir de estudostécnicos, da literatura cientifica e da reali-
zagdo de conferéncias internacionais.

Sobre essas conferéncias, assinale as afirmativas corretas.
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a. [ x]0 Protocolo de Montreal foi realizado com o ob-
Jetivo de eliminar a utilizagdo de substancias que com-
prometem a camada de ozdnio, como os clorofluorcar
bonetos (CFCs), em 1987.

b. |:| Mo evento denominado Rie+10, que ocorrey em
Joanesburgo, os palses participantes assinaram o Proto-
colo de Kyoto, aderindo a Nova Ordem Ambiental Interna-
clonal da Polltica do Crescimento Zero.

c. AEcu-BE,que aconteceu noRio de Janeiro em 1992,
langou o concelto ded esenvolvimento sustentdvel, co-
mo um principio de que o atendimento as necessidades
basicas das populactes do presente ndo deve comprome-
ter a qualidade devida das futuras geragies.

d. DPrﬂtncnln de Kyoto, propostoem 1997, noJapéo,
com o propdsito de diminuir aemissao de gases de efeito
estufa, fol assinado por mais de 156 palses, dentre eles os
Estados Unidos, que ndo o ratificaram.

e A Conferéncia de Bali, na Indonésia, foi a base de
reafirmagdo do Protocolo de Kyoto (substituigdo, inclusi-
ve),em 2007.

12| As altimas décadas do século XX assistiram a revolu-
cdo nos sistemas de producdo e de trabalho. As opgbes
aseguir apresentam algumas das consequéncias dessas
mudancas. Marque as opgoes corretas.

a. A substituicdo do trabalho humano por robds fle-
¥vels e programados.

b. |:|A5ub5trturr;§n, na ocupacdo da mao de obra, do
setor de servicos pelo setor primario.

c. Dcnmandn desistemas de produgdo por compu-
tadores e programas sofisticados.

Preparando-se
4 para o vestibular/
Enem

1| (Unirio) A Divisdo Internacional do Trabalho fol uma
das decorréncas daexpansdo maritimo-comerdal, que,
por volta do s&culo XV, passou aestimularuma verdadei-
radisputa colonial entre as poténcias europelas. A res-
peito do contexto de evolugao da Divisao Internacional
do Trabalho, podemos afirmar que:
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I. amesma Divisdo Internacional do Trabalho que sees-
truturou a partir desse processo histérico permanece
até hoje intacta, j que os palses pobres continuam
de pendentes.

Il. a Divisdo Internacional do Trabalho se estruturou a
partirde uma relagdo de trocas desiguals entre as me-
trépoles e ascoldnias e permaneceu posteriormente
entreos palses desenvolvidos e os subdesenvolvidos.

Il apesarde estar presente até hoje, essa realidade, que
passamos a chamar de Divisdo Internacionaldo Tra-
balho, sofre atualmente algumas transformacoes, es-
timuladas, entre outros fatores, pelaintensificagdo do
cardter transnacional das grandes empresas.

Als) afirmacdoldes) correta(s) &(sdo):

a.| |apenasl.

b [ ] apenasll.

c. apenaslell.
d. apenas |l elll.
e [ XL 1ell.

2| (Ufscar) “O quechamo de a mais nova divisdo interna-
cional do trabalho esta disposta em quatro posigdes dife-
rentes na economia informacional/global: produtores de
altovalor com base no trabalho informacional; produto-
res de grande volume baseado no trabalho de mais bai-
¥0 custo; produtores de matérias-primas que se baselam
emn recursos naturais; e os produtores redundantes, redu-
Zidos ao trabalho desvalorizado [...] A questdo crucial &
que essas posictes diferentes ndo coincidem com os pal
ses. 540 organizadas em redes e fluxos, utilizando a in-
fraestrutura tecnolégicada economiainformadonal [...]"

Fonte: Manuel Castalls, A seckdade am rede.

Considerando asinformagoescontidas no trecho eas al-
teracdes no espaco geografico a partir da revolugdo in-
formacional, € correto afirmar que:

a. |:| a nova divisdo internacional do trabalho € uma
reproducdoda classica divisdo, pols ha espacos geogra-
ficos de alto valor informacional (palses centrais) e ou-
tros de trabalho desvalorizado (palses da periferia).

b. [ ]o desenvolvimento tecnolégico na drea de infor-
magdo, ao reorganizar os fluxos de capitale de pessoas,



criouumarede hierarquizada e cristalizadade novos pal-
ses informatizados.

c. [ ]as “cidades globais” Nova York, Ottawa e Rio de
Janeiro 540 espagos geograficos exclusivos dos produto-
resde altovalordo trabalho informacional, representan-
do, portanto, os lconesda nova divisdo internacional do
trabalho.

d. as quatro posigdes descritas podem ocorrer simul-
taneamente em um mesmo pals, visto que a nova divisdo
internacional do trabalho ndo ocorre entre palses, mas
entre agentes econdmicos organizados em sistemas de
redes e fluxos.

3| {(Unesp) As manchetes dejomal de junho de 2012 en-
fatizaram aConferéncia das Nagdes Unidas sobre Desen-
volvimento 5us tentdvel, a Rio+20, como ficou conhecida,
gue tinha o desafio de dar continuidade a consclentiza-
40 global que teve inicio na Rio-92.

As diretrizes propostas poressasconfer@ncias tém porfi-
nalidade o desenvolvimento sustentavel, o qual se refe-
re a um modelo de:

a. r.:nnsur'nn que vise atender as necessidades das
geracoes presentes sem comprometer o atendimento as
necessidades das geragbesfuturas.

b. |:| desenvolimento social e econdmico que objetive
a satisfacao financeira e cultural da sociedade.

c. |:|::unsu moexcessivo dos recursos naturals, comvis-
tas 4 preservacdo, paraas geracoes futuras, das espécies
animais em extingdo.

d. |:| desenvolvimento global que disponha dos re-
cursos naturais para suprir as necessidades da geragao
atual.

e. Ddesenmlvlmenm global que incorpore e priorize
o5 aspectos do desenvolvimento econdmico.

4| (UEG) Entre os temas mais pol&émicos das reunides da
Organizacdo Mundial do Comércio (OMC), estdo as reivin-
dic agbes dos palses subdesenvolidos, que pedem a redu-
40 de subsidios para a produgdo agricola e ofim da prote-
¢do dos mercados interncs nos palses desemvolvidos., Tals
palses aplicam elevadas tarifas de importagdo de produ-
tos agricolas, prejudicando as exportacies do mundo sub-
desenvolvido. Sobre esse assunto, & correto afirmar que:

a. [ ] asbarreiras zoossanitarias e fitossanitarias eli-
minam a necessidade das elevadas tarifas sobre produ-
tos importados, diminuindo, assim, o custo dos géneros
alimenticios.

b. [ ] asbarreiraszoossanitarias efitossanitdrias con-
sideradas ndo tarifarias sdo necessar as aos palses sub-
desenvolvidos e pobres, ja que sdo obrigados a importar
grande volume de produtos agricolas.

c. |:| o dumping, comercializagdo de uma mercado-
ria com prego muito baixo para eliminar a concorréncia,
& uma formade defesados palses subdesenvolvidos con-
traaimportacdo.

d. ns palses ricos, para reduzirem ainda mais a im-
portagdo de produtos agricolas, utilizam também as bar
reiras zoo e fitossanitarias, J4 que protegem a sadde hu-
mana deriscode contaminagdo.

5| Lela o texto a seguir.

Os impactos econdmicos da pandemia do corona-
vlrus serdo avassaladores para boa parte dos palses do
mundo, podendo resultarem 25 milhdes de novos de-
sempregados, segundo avaliacdo da Organizacdo Inter-
nacional do Trabalho (OIT). Os prejulzos bilionarios afe-
tam o consumo globalmente e agravam a situacdo de
pobreza. [...]

Noanode 2019, a instituicdo afirmou haver 188 mi-
lh&es de desempregados em todo o mundo. Agora, se
considerarmos o pior dos cendrios para 2021, acovid-19
pode elevar o desemprego global a mals de 280 milhdes
de pessoas. Com isso, & estimado também o aumento
dos subempregos devido areducdo das jornadas de tra-
balho e dos salarios.

[...] Ainfluéncia desses impactos no cendrio de po-
breza é alarmante. Como declinio das ativid ades econd-
micas, as estimativas da OIT sdo de 8,8 milhées a 35 mi-
|hdes amaisde pessoas que trabalham, mas continuardo
pobres. [...] Mais de quatroemcadacinco pessoas (81%)
das 3,3 bilhdesque compdem a forga de trabalho global
estdo sendo afetad as pelo fechamento total ou parcial
do local de trabalho.

A QIT ainda afirma que 1,25 bilhdo de pessoas estdo
empregadas em setores considerados de alto risco de de-
missdes e de reducbes de salarios e de horas de trabalho.
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Grande parte desses postos de trabalho sdo mal remunerados e de baixa qualificacdo, o que agrava a perdaimprevista de
renda dess as pessoas. Em termos regianals, a proporgdode pessoas empregad as nesses setores em risco variade 43% nas
Américas a 26% naAfrica. Algumas regites, particularmente aAfrica, apresentam niveis mais altos de informalidade, que,
combinados com a falta de proteg 4o social, a alta densidade populacional e a capacidade fraca, representam sériosde-
safios econdmicos e de salde para governos, adverte o relatdrio. No nivelglobal, 2 bilhdes de pessoas trabalham no setor
informal, em maioria em economias emergentes e subdesenvolvidas, e estdo, particularmente, em risco.

Fante: Organizagio Intemad anal do Trabalha (QIT). Ad sptada.
De acordo com o texto, podemos inferir que ascausas do continuo crescimento do dese mprego mundial sdo:

a |:| menor crescimento da economia mundial; muitos palses industrializados dominando o comércio global; efel-
tos positivos da globalizagdo.

b. |:|Ele1.radu crescimento da economia mundial; varios palses emergentes dominando o comércio global; efeitos po-
sitivos da globalizagao.

c. |:| menor crescimento da economia mundiala partirde 2019; poucos palses desindustrializados dominand o me-
tade do comércio global; efeitos negativos da globalizagdo.

d. |:| balxo crescimento da economia mundial desde 2019; poucos palsas industrializados e emergentes dominandeo,
igualmente, o comércio global; efeitos positivos da globalizagdo.

e. baixo crescimento da economia mundial nos altimos dez anos; sobretudo depois da pandemia do coronavil-
rus (covid-19), poucos paises industrializad os do Hemisfério Norte dominando o comércio global; efeitos negativos
da globalizagao.

6| Nos jornaisemtodo o mundo, cotidianamente a palavra crise estd presente e associada a economia. Vérias reunites
de liderancas mundiais sdo realizadas para discutir a crise econdmica, e, nelas, a questdo ambiental é geralmente tra-
tada com menor profundidade com que se discutem os problemas econdmicos. Um dos grandes desafios para dimi-
nuir o peso da crise ambiental &:

a |:| difundir, em escala global, os habitos de consumo que estdo presentes nos palses tradicionalmente desenvolvidos.
b. |:| controlar a natalidade nos paises mais pobres e emergentes, de modo a retardar a chegad a dos 9,7 bilhGes de

habitantes previstos para 2050, segundo dados da ONU,de 2019.
c. desenvolver pesquisas de novas tecnologias para incentivar o uso de recursos naturais menos susceptiveis ao

esgotamento.
d. |:| expandir modelos econdmicos neoliberals que concretizem agdes voltadas 4 educagdo ambiental nos palses

pobres,
e. |:| promaover a desconcentragdo espacial das populagbes que vivemn nos valesfluviais onde ha forte pressdo sobre

05 recursos naturais.
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“Em se tratando de poder politico e econdmico mun-
dial, durante o transcurso da longa histaria da huma-
nidade, varios paises se revezaram, por assim dizer,
no dominio desse poder. Quer se dizer com isso que
nem sempre o poder esteve nas maos dos mesmos
Estados ou regioes. Por intermédio da forca bruta
utilizada nas guerras, muitos desses impérios conse-
guiram estender seus dominios e seu poder para bem
além de suas fronteiras.

Exemplo disso € encontrado naldade Moderna, sécu-
lo XV, quandeo as poténcias europeias (Portugal, Es-
panha, Inglaterra, Franga e Holanda) empreenderam
uma grande expansao comercial maritima, que resul-
tou na ampliagdo do horizonte g ografico para além-
-mar, trazendo rique za e poder para esses Estados.”

Fonte: LIMHARES, Franclsco. Neo-hegemon oam efcana oo miltipelan-
dode andrguica. Monografla detémino do curso de R agdies Intema-
clonals, Unive rsldada Catdlica do Estado do Ceard, Fertalem - CE, 2007,

A partirda analise feita, responda.

a. No comego da expansdo comercial maritima, quais
continentes ou regides do Planeta possuiam as maiores
concentragées de riqueza?

sugestio de resposta: Como pode serobservado nos ma-

pas, as maiores concentragdes de renda e stavam na Eu-

ropa e nas regioes sul e leste da Asia.

b. Baseando-se ainda nos dados dos mapas, tente expli-
car emseu caderno qual era a participagao dos continen-
tes americano e africano na economia mundial.

c. Em 2018, que continentes e regi 6es proporcionavam
melhores condigbes e condmicas?
Sugestao de resposta: Estados Unidos e Canada, Eurc-

pae Japao.

d. Explique o funcionamento do comércio mundial. Na
sua opinido, ha algum grupo em vantagem?
sugestdo de resposta: Os paisesdo norte, ricos e desen-

volvidos, sdo predominantemente exportadores de pro-

dutos de altovaloragregado, que incorporam alta tecno-

logia. Ja os paises emergentes e subdesenvolvidos expor-

tam, principalmente, commodities. Asvantagens econd-

micas serao sempre dos paises dese volvidos, cujos pro-

dutos exportados geram mais lucro.

2|0 que é globalizagao?
sugestio de resposta: Globalizagao € o nome que se d3,

desde os anos 1980, ao processo de crescente interde-

pendéncia entre todas as economias e todos os povos

do Planeta. Ela € marcada pelo intenso crescimento do

comércio internacional, pela expansao das telecomuni-

cagbes e pelo sistema financeiro mundial.

3| A respeito das mudancas ocorridas na economia mun-
dial apos 1970,aglobalizacio € o fenémeno mais recen-
te detodos. E resultadoda evolugio datécnica e da cién-
cia, da eficiéncia dos meios de transporte e comunicagao
e da construgio de instituigdes supranacionais que lhe
dao sustentacio; cammcteriza-se pelaliberdade de circula-
cdo de mercadorias, capitais e servigos entre os paises; e
pode serdescrita como um processo de difusdode ideias
evalores, de formas de producio e de trocas comerciais
que atravessam e rompem as fronteiras nacionais.

Considerando as informagiesdo texto e com base nos seus
conhecimentos sobre globalizacgio, assinale comV (verda-
deira) ou com F (falsa) cada uma das afirmagdes a seguir.

a. (V) Proporciona intensa velocidade de propagacio
de ideias e instantaneidade na transmissao dos aconte-
cimentos mundiais.

k. { V) Provoca aumento davelocidade e da eficiéncia
dos sistemas de transporte e comunicagio.
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